

开展活动700余次,惠及各族群众5000余人次,玉屏自治县北门桥社区——

志愿服务矩阵构建社区治理新范式

□ 本报记者 杜再江 通讯员 张清欢

调解物业纠纷、为孤寡老人清洗床上用品、提供就业信息……在铜仁市玉屏侗族自治县北门桥社区,活跃着一支支志愿队伍,他们身穿红马甲,穿梭在大街小巷内,为各族群众排忧解难。他们就是由社区党员志愿者、网格员、社工和居民志愿者组成的“罗姐来帮忙”志愿服务队。

铜仁市玉屏侗族自治县北门桥街道以铸牢中华民族共同体意识为主线,以北门桥社区为前沿阵地,通过“党建引领+多元共治”的创新模式,有效整合了涵盖汉族、侗族、苗族等多民族的86名志愿者力量,将铸牢中华民族共同体意识紧密融入社区治理的各个环节,创新构建“罗姐来帮忙”志愿服务矩阵,促进各民族交往交流交融,用温暖行动书写了民族团结一家亲的动人篇章。

五维服务体系 构筑民族团结连心桥

为什么要组建“罗姐来帮忙”志愿服务队(以下简称“志愿服务队”)?这还得从北门桥社区面临的复杂形势说起。

北门桥社区地处城乡接合部,老旧小区、安置区、商业区交织,人口流动频繁,物业纠纷、环境脏乱、公共设施老化等问题长期困扰当地群众。

“二十三年的基层工作经验,我清楚地知道政策落地‘最后一公里’的堵点在哪里。”北门桥社区党支部书记罗菊平坦言,目前,社区内空巢老人、留守儿童等群体的生活支持与情感关怀需求持续增长。

正是基于这样的考量,志愿服

务队创新构建了“日常关爱—应急响应—能力培养—综合保障—矛盾调解”的五维服务体系,精准对接各族群众多元化需求,为社区内群众提供全方位、精细化的服务。

志愿服务队专门成立了“罗姐帮帮团”,为23户独居老人提供“一对一”贴心生活照料。无论是日常的嘘寒问暖,还是帮忙采购生活物资,“罗姐帮帮团”始终陪伴在老人身边,累计代购生活物资达1200余件,让独居老人感受到社区大家庭的温暖。

志愿服务队还组建了“罗姐平安行”巡逻队,志愿者们不辞辛劳,开展治安巡逻80余次,仔细排查安全隐患35处,有效维护了社区的安全稳定,为各族群众营造了和谐安定的生活环境。同时,志愿服务队还设立了“罗姐最前线”政策宣讲队,深入社区各个角落,举办宣讲会12场,覆盖各族群众2000余人。

自2024年5月成立以来,志愿服务队通过创新机制,整合资源,累计解决民生问题300余件,成为群众口中“有温度、有速度、有力度”的“贴心人”。

“五单闭环”机制 促进各民族交往交流交融

“手机一点,商业步行街管道漏水问题当天就解决了!”谈及志愿服务队,市民马慧蓉赞不绝口。

志愿服务队建立了“群众点单—平台派单—团队接单—居民评单—成效晒单”的全流程服务闭环机制,充分激发了各族群众参与社区治理的积极性和主动性。

基层治理是国家治理的“最后一公里”,也是民众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。

线上,志愿服务队依托“罗姐云

服务”平台,畅通居民诉求表达渠道。自平台运行以来,累计处理居民诉求89件,满意度高达97%。居民通过平台反映问题,平台迅速派单,志愿服务团队及时接单处理,最后由居民进行评价,确保每一个诉求都能得到妥善解决。

线下,志愿服务队打造“爱心积分超市”,以志愿服务积分兑换物资的方式,激励各族群众积极参与社区治理。通过开展参与志愿服务兑换物资,不仅增强了居民的参与感,还形成了互帮互助的良好社区氛围。

在就业服务方面,为17名大学生量身定制职业规划,积极搭建就业平台,帮助他们实现本地就业,切实增强了各族群众的获得感和幸福感。志愿服务队还联合非遗工坊开展技艺培训,邀请非遗传承人亲自授课,传授传统手工艺制作技巧,带动当地12名妇女实现居家就业,既传承了民族文化,又增加了居民收入。

通过设立“罗姐信箱”,畅通居民意见反馈渠道,累计收集意见建议56条,协调解决就业、医疗等民生问题23件。

“罗姐说事儿”成为矛盾调解“金钥匙”。志愿服务队组建了由3名经验丰富的民族代表组成的调解队,充分发挥他们熟悉民族习俗、了解群众需求的优势,成功化解纠纷15起。在处理居民土地纠纷时,调解队创新工作方式,既尊重民族习俗,又坚持法律原则,通过耐心细致的调解工作,实现了“案结事了人和”,维护了社区的和谐稳定。

治理效能提升 画好团结奋斗同心圆

“过去小区内部厕所长期被周边商户和顾客使用,导致卫生环境脏乱、设施损坏频发;楼道堆积的杂物

未及时处理的情况更是时有发生。自从有了‘罗姐来帮忙’,我们的小区环境得到了很大的改观。”宏发铭都小区市民谭千和感触颇深。

罗菊平说,“罗姐”不代表志愿者都是女性,而是因为“罗姐”这个称呼让人感到很亲切,所以她们给志愿服务项目取名“罗姐来帮忙”。

及时解决群众反馈问题、化解矛盾纠纷,送货上门等200余次,开展环境卫生整治、健康义诊、创文宣传、政策宣传等500余次……自2024年5月实施以来,“罗姐来帮忙”志愿服务矩阵累计开展活动700余次,惠及各族群众5000余人次。

“‘罗姐’们架起的不仅是服务桥,更是党心连民心的幸福桥。”罗菊平说。

通过“罗姐来帮忙”志愿服务矩阵的积极运作,社区矛盾纠纷发生率同比下降40%,各族群众安全感满意度达98.6%,社区治理效能得到显著提升。

“我们将持续深化‘罗姐来帮忙’品牌建设,以志愿服务为纽带,推动各族群众在共居共学、共建共享、共事共乐中增进感情,让铸牢中华民族共同体意识在基层落地生根。”北门桥街道党工委副书记罗小燕表示,未来将不断丰富服务内容,创新服务方式,努力打造一个各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的美好社区。

如今,“罗姐来帮忙”志愿服务矩阵正以实际行动践行着铸牢中华民族共同体意识的使命,在社区治理的舞台上绽放出民族团结进步的绚丽之花,为推动基层治理体系和治理能力现代化贡献力量。

建设铸牢中华民族共同体意识模范省

“赛动黔景”2025年贵州省龙舟冠军赛即将举行

本报讯 7月14日,笔者从贵州省体育局召开的新闻发布会上获悉,“赛动黔景”2025年贵州省龙舟冠军赛将于7月19日至20日在黔东南苗族侗族自治州镇远县濠阳河举行。

本次赛事是贵州首次举办全省性龙舟冠军赛,全省9个市(州)均派出代表队参赛。赛事以“赛动黔景”为主题,旨在通过龙舟竞渡的激情,串联贵州的山山水水与人文风情,打造一张体育旅游名片。同时,赛事选址“千年水乡”镇远古镇,将竞技与文化体验相结合,观众在观赏激烈比赛的同时,还可感受古镇的历史风貌,品尝酸汤鱼等特色美食,体验贵州独特的民族风情。

近年来,贵州省大力推动民族传

统体育发展,龙舟运动成为全民健身和文旅体融合的重要载体。在2024年举办的第十二届全国少数民族传统体育运动会中,贵州龙舟队斩获10个一等奖、5个二等奖,位列全国第一;在刚刚结束的第十五届全运会群众项目比赛中,贵州龙舟队夺得贵州全运首金,展现了强劲的竞技实力。

赛事借鉴了贵州“村BA”“村超”的成功经验,旨在通过体育赛事的“流量效应”带动地方经济。赛事的开展不仅推动龙舟运动从“民俗活动”向“竞技赛事”升级,而且将通过直播、短视频等现代传播手段扩大影响力,让传统体育从“小众传承”走向“大众参与”。

(陈又华)

黔南州积极筹备贵州省第八届少数民族文艺会演参演工作

本报讯 贵州省第八届少数民族文艺会演即将开幕,黔南布依族苗族自治州以高度的政治责任感和文化使命感,扎实推进会演参演筹备工作,各项筹备工作正在紧锣密鼓、有条不紊地进行中。

黔南州委、州政府高度重视,将参演纳入年度重点工作部署,成立专项领导小组,印发工作方案,明确由黔南州民宗委同黔南州文化广电和旅游局统筹协调,黔南州文化馆具体落实,全力推进参演歌舞剧目创作工作。

本届会演黔南州参演剧目为融合民族文化与红色文化的歌舞剧《共潮》。在剧目打造过程中,黔南州严格落实省委“挖掘民族文化、培养本土人才”要求,通过公开选拔组建70余人的演职团队,其中本土人员占比超97%。着力提升本土文艺工作者舞台表演、角色塑造等综合能力,为后续精品剧目常态化演出储备力量。

随着会演的临近,《共潮》的编排近日已进入细节优化提升阶段。主创

团队紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,围绕“剧情更接地气、人物更鲜明、表演更精彩”目标,动态调整舞蹈动作、角色站位,融合黔南各族歌舞艺术特色创新编排,同步精练唱段对白,持续提升剧目的思想性和观赏性。

目前,全剧编创、音乐、舞美均已创作完成。演员排练和音乐、舞美、服装、道具各项准备工作已基本完成。本周开始,各工作组和演员正按照导演组的要求在剧场开展舞美、灯光、服装、视频、道具等舞台合成工作。整台民族歌舞剧目时长约90分钟。

贵州省少数民族文艺会演每四年举办一次,旨在弘扬中华优秀传统文化,铸牢中华民族共同体意识,宣传和国家的民族政策,展示民族地区经济社会发展成就,有助于推进各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,是民族文化交流的盛会,也是各民族广交朋友、全面交流、深度交融的盛会,更是铸牢中华民族共同体意识的盛会。

(本报记者 杜再江)



千亩蔬菜 “绿”满麻江

在黔东南州麻江县坝芒布依族乡和谷洞镇,汇聚了多家绿色产业公司,通过与农户和种植大户建立紧密的合作模式,建成“茄子+黄瓜”“黄瓜+丝瓜”等种植基地,基地面积近千亩,预计2025年产量达3500吨,实现产值1300万元。

本报特约记者 徐雁摄



麻江县:蓝莓链动逾8亿元产业

摘地点、推出采摘优惠券……果子成熟时节,他在抖音开设账号,持续上传短视频,适时推出优惠采摘活动,吸引粉丝关注,游客慕名而来。“今年纯收入预计能超过10万元。”吴亲安信心满满。

上午9时许,游客逐渐多起来。来自都匀市的石女士和家人来到摊位前,展示抖音购票券,吴亲安递上篮筐,指引他们前往基地采摘。“这里的蓝莓又大又甜,周末还要带朋友来。”在园内采摘近1小时,石女士心满意足。

麻江蓝莓产业的发展远不止于此。自1999年产业以来,经过20余年培育,全县蓝莓种植面积已达8.8

万亩,年产量近4万吨,综合产值8.5亿元。麻江蓝莓先后获评国家地理标志产品保护、国家有机产品认证示范区。全国首个蓝莓地理标志产品国家标准《地理标志产品质量要求麻江蓝莓》已发布,为全国28个蓝莓产区提供了质量范本。

在贵州瑞蓝农业科技有限公司生产车间,蓝莓经分级、清洗、压榨、杀菌等工序,化作醇厚的紫色原浆;隔壁生产线同步生产果酱、果干、酵素、红酒等产品。“我们每天收购15至20吨蓝莓,通过分级销售和精深加工实现效益最大化。”公司总经理周俊介绍。这家成立于2018年的企业,

拥有蓝莓果汁、果干、果酱以及红酒等生产线,年加工能力达3000余吨,产品通过线上线下相结合的方式销往全国,去年产值突破2500万元。

目前,麻江县已培育10家精深加工企业,开发出30余种蓝莓系列产品。通过“七成加工、三成鲜销”的产业布局,麻江蓝莓不仅畅销国内高端市场,还远销海外。去年在沙特国际食品展上,一举拿下300万元订单。

从育苗种植到精深加工,从冷链物流到观光旅游,麻江县已构建起完整的蓝莓产业链。小小的蓝莓,正成为带动群众增收致富、推动乡村振兴的“金果子”。

首批贵安智造“工业母机”下线

本报讯 时下,贵安新区高端装备制造产业园内,贵安新区友创智能设备有限公司生产热火朝天。自7月初启动量产以来,该公司称为“工业母机”的12台多工位多轴联动数控加工中心已正式下线。“6台整机已于日前发往湖北,剩下6台将于本周完成组装后发运。”贵安友创智能副总经理吴迪介绍。

作为贵安新区重点引进的高端装备制造项目,贵安友创智能自2014年落户以来,已发展成为集研发、生产、销售于一体的科技型企业,专注高精度高效率数控机床研发制造。依托贵安大数据产业集群优势,企业精准锚定“工业母机”国产化替代赛道,本次量产的多工位多轴联动数控加工中心,

MP380A是公司核心设备机型,精度达到微米级(±3μm),较传统设备效率提升40%以上。

“MP380A数控加工中心多个工位结构可灵活配置,实现多功能集成;多工位同时加工支持智能流水线作业;多主轴灵活搭配,兼顾粗加工与精加工。”贵安友创智能生产部主管吴兵介绍,该设备操作简便,单人可管控3至5台机器,等效于15至25台加工中心。

在制造业高端化、智能化、绿色化转型背景下,高精度高效率机床市场需求持续增长。此次量产的“工业母机”不仅填补了贵州省多轴联动加工中心领域空白,更为西南地区智能制造升级提供了有力支撑。(赵文蔚)

□ 杨小友

7月9日清晨,黔东南州麻江县龙山镇龙山村吴亲生态蓝莓园内,新鲜采摘的蓝莓、蓝莓酒、鲜榨蓝莓汁整齐摆放,负责人吴亲安正忙着布置采摘摊位迎接即将到来的游客。“现在每天都有不少游客来采摘,根本不愁销路。”吴亲安笑着说。

这位有着10余年蓝莓种植经验的“新农人”,在50多亩蓝莓基地里走出了一条农旅融合的新路子。依托毗邻4A级景区蓝莓谷的区位优势,他创新推出“9.9元入园采摘”方式吸引游客,还专程赴浙江杭州学习短视频制作和直播带货。用短视频展示基地、出镜推介采

不大,但往往掌握“独门绝技”,在细分市场拥有竞争优势,工业和信息化部将优质中小企业发掘和培育分为创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业三个梯度。近年来,贵安经开区将专精特新企业培育作为促进中小企业转型升级的重要抓手,积极支持拥有新技术、新产业、新模式、新业态的中小微企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展道路。(黄菊)

Advertisement for 'Guizhou Ethnic News' (贵州民族报) featuring a large phone number 17885552577 and various legal notices and public information.